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Les Américains âgés de 18 à 34 ans sont de moins en moins attirés par le
style LGBT

Article rédigé par , le  Le Salon Beige 09 juillet 2019

Source [Le Salon Beige]   un sondage Harris, les Américains âgés de 18 à 34 ans sont chaque annéeSelon
depuis deux ans   pourtant promu partout… ou presque.moins séduits par le style de vie des LGBT

En 2016, 63% se considéraient comme des “alliés” du mouvement LGBT. Ce chiffre est tombé à 53% en
2017 et a chuté à 45% en 2018.

En 2018, 36% expliquaient être mal à l’aise quand ils apprenaient qu’un membre de leur famille est
homosexuel (contre 29% en 2017 et 24% en 2016), peut-être parce qu’ils observent de près les anomalies
associées à l’homosexualité ?

39% sont gênés d’apprendre que leur enfant a été en contact avec de la propagande LGBT à l’école (contre
30% en 2017 et 27% en 2016) ou qu’il a un professeur homosexuel (33% en 2018 contre 29% en 2017 et
25% en 2016).

Pour la première fois depuis longtemps, le soutien aux parodies LGBT du mariage ne progresse plus dans la
société américaine, il est même en baisse de 4 points sur un an.

La raison de cette évolution est très simple : ils ont été gavés de propagande LGBT toute leur vie. Et 75%
d’entre eux ont au moins un ami homosexuel, ce qui signifie qu’ils ont peut-être été personnellement témoins
des pathologies associées à l’homosexualité. On dirait que plus ils en savent sur le mode de vie homosexuel,
moins ils aiment ce qu’ils voient.

https://www.afa.net/activism/action-alerts/2019/lgbt-study-shows-an-erosion-of-support-by-millennials/
https://www.ndf.fr/histoire-de-comprendre/09-07-2019/usa-les-18-24-ans-prennent-leur-distance-avec-le-mouvement-lgbt/
https://news.gallup.com/poll/257705/support-gay-marriage-stable.aspx

